Жаубермезова Дилара Узеировна

Магистрант НАЧОУ ВПО СГА

Направление: Экономика

Магистерская программа: Экономическая теория

Состояние и перспективы развития нефтегазовой отрасли

Аннотация. В статье рассматривается состояние и перспективы рынка

нефти России.

Ключевые слова: рынок, нефть, цена, инновационное развитие.

В современных условиях России проблемы мониторинга процессов

изменения структуры отраслевых рынков наиболее четко прослеживаются на

отраслевых рынках отечественной нефтяной промышленности. Ее роль в

российской экономике исключительно велика. Доля нефтегазовых доходов в

бюджете Российской Федерации в 2012 г. составила почти 50% при вкладе в

ВВП страны около 1/3 и в экспорт – почти 2/3 [5].

ОАО «НК «Роснефть», ОАО «ЛУКОЙЛ», ОАО «ТНК-ВР Холдинг», ОАО

«Сургутнефтегаз» занимают на рынке сырой нефти в Российской Федерации

суммарную долю, превышающую 70%. В 2012 году журнал Forbes составил

рентинг 25 самых крупных нефтегазовых компаний. В него вошли Роснефть,

Газпром и Лукойл.

Вышеуказанные компании являются вертикально-интегрированными

хозяйствующими субъектами, поскольку В ИХ состав входят лица,

осуществляющие в Российской Федерации добычу основных объемов нефти,

переработку своих НПЗ, а также реализацию на произведенных

нефтепродуктов.

На рынке сырой нефти в Российской Федерации каждый из указанных

хозяйствующих субъектов занимает долю более восьми процентов.

На протяжении года относительные размеры долей указанных хозяйствующих субъектов подвержены незначительным изменениям, доступ на рынок сырой нефти в Российской Федерации новых конкурентов затруднен.

В целом рынок сырой нефти можно охарактеризовать как рынок с недостаточно развитой конкуренцией.

К административным ограничениям входа на данный рынок относится необходимость получения лицензий, так же экологические ограничения, безусловно, необходимость осуществления деятельности в сложных геологических и погодных условиях, применение инновационных технологий, доступ к которым ограничен.

Барьерами входа на рынок являются как ограниченное количество мощностей по переработке нефти так и возможности трубопроводного транспорта системы ОАО «АК «Транснефть», а также наличие ВИНК, которые владеют более 70% мощностей по переработке сырой нефти.

Основная проблема нефтяной промышленности в России — это высокая зависимость от мировых цен на нефть. К проблемам нефтяной отрасли так же относятся:

- Нерациональное недропользование, низкий уровень КИН.
- Отставание в освоении новых нефтедобывающих регионов (Восточная Сибирь, шельфы).
 - Низкая глубина переработки нефти и качество нефтепродуктов.
 - Низкий уровень утилизации ПНГ.
 - Износ основных фондов.
 - **Пизкий уровень инноваций.**
 - Слабо диверсифицированная нефтепроводная система [5].

Для устойчивого развития экономики России, повышения качества жизни населения страны, содействия укреплению ее внешнеэкономических связей, эффективному использованию природных энергетических ресурсов актуальной задачей является переход на инновационный путь развития, прежде всего,

нефтегазового комплекса России, как основного локомотива роста российской экономики.

Для повышения инновационного развития геологоразведки и нефтедобывающего комплекса в целом необходимо:

совершенствование и широкое освоение существующих и создание новых методов воздействия на пласты и увеличения нефтеотдачи;

создание и широкое освоение технологий и оборудования, обеспечивающих высокоэффективную разработку трудноизвлекаемых запасов углеводородов, как на месторождениях с истощенной ресурсной базой, так и на новых объектах, характеризующихся: 1) низкопроницаемыми коллекторами; 2) резервуарами нефти с аномально низкими температурами и пластовыми давлениями; 3) остаточными запасами нефти обводненных зон; 4) запасами в подгазовых зонах; 5) запасами с высокой степенью выработанности; 6) запасами низконапорного газа;

создание и широкое освоение технологий и оборудования, обеспечивающих высокоэффективную разработку высоковязких нефтей;

совершенствование технологий сооружения и эксплуатации геологоразведочных и нефтепромысловых объектов в новых регионах со сложными природно-климатическими условиями;

разведка и разработка нетрадиционных источников жидких углеводородов (сланцевая нефть баженовской свиты, битуминозные песчаники Оленекского месторождения и др.).

снижение нагрузки на окружающую среду, повышение уровня энергосбережения [3].

Нефтегазовый комплекс) является важнейшей составной частью национальной экономики. Он обеспечивают функционирование всех отраслей национального хозяйства, консолидацию субъектов Российской Федерации, вносит решающий вклад в формирование основных финансово-экономических показателей страны и обеспечивает энергетическую безопасность России.

Литература

- 1. Вурос А., Розанова Н. Экономика отраслевых рынков: Учебнометодическое пособие М.: ТЕИС, 2013.
- 2. Конопляник А.А. От монополии к конкуренции. Об основных закономерностях развития рынков нефти и газа // Нефть и капитал. 2012. №3.
- 3. Основные проблемы инновационного развития нефтегазовой отрасли в области добычи нефти и газа [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://burneft.ru
- 4. Санкции замедленного действия, или Россия в нефтяной ловушке [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://slon.ru/
- 5. Сценарные условия, основные параметры прогноза социальноэкономического развития РФ и предельные уровни цен (тарифов) на услуги компаний инфраструктурного сектора на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годы [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://economy.gov.ru

